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शवभाजक	 ,	 शवभाज्	

	 चौकटींत	राज्,	राजक,	रागाकार	 व	बाकी	 ्ांपैकी	 ्ोग्	शबद	ररा.	

36	 ला	 4	 ने	 रागल्ावर	 बाकी	 शतन्	 ्ेते	 महणतन	 4	 हा	 36	 चा	 शवभाजक	आह	े व	 36	 ही	 संख्ा	 4	 ने																					
शवभाज्	आहे.
65	 ला	 9	 ने	 रागल्ावर	 बाकी	 शतन्	 आली	 नाही	 महणतन	 ्ेरे	 9	 हा	 65	 चा	 राजक	 आहे,	 परंतु																	
शवभाजक	नाही.	 तसेच	65	 ही	संख्ा	 9	 ने	 शवभाज्	 नाही.
36	चे	 दवराजक	 :	 1,	 2,	 3,	 4,	 6,	 9,	 12,	 18,	 36
48	चे	 दवराजक	 :	 	 1,	 2,	 3,	 4,	 6,	 8,	 12,	 16,	 24,	 48
सामाईक	 दवराजक	 दलहा.	 	 ,	 	 ,	 	 ,	 	 ,	 	 ,	

1. खालील	उदाहरणांतील	संख्ांचे	 सवभा	 दवराजक	 दलहा	 व	 त्ांच्ा	सामाईक	 दवराजकांची	 ्ादी	करा.
(1) 12,	 16 (2) 21,	 24 (3) 25,	 30 (4) 24,	 25 (5) 56,	 72

महतिम	सामाईक	 (साधारण)	 शवभाजक	 : मसाशव
उदा.	 	मावशीन	े12	मीटर	लांबीची	एका	रंगाची	व	18	मीटर	लांबीची	दुसऱ्ा	रंगाची	अशा	दोन	प्रकारच्ा	कागदी	

पट्	टा	आणल्ा	आहेत.	 प्रत्ेक	 रंगाच्ा	 कागदी	 पट्	टीचे	 समान	 लांबीचे	 तुकडे	 करा्चे	आहेत.	 जासतीत	
जासत	 दकती	लांबीचे	 तुकडे	करता	 ्ेतील	?

ज्ा	लांबीच	े तुकडे	करा्चे	आहेत,	 ती	संख्ा	 12	व	18	ची	 दवराजक	असली	 पादहजे.
12	चे	 दवराजक	 :	 1,	 2,	 3,	 4,	 6	 ,	 12
18	चे	 दवराजक	 :	 1,	 2,	 3,	 6	 ,	 9,	 18
12	 व	 18	 ्ांच्ा	 सामाईक	 दवराजकांपैकी	 6	 हा	 सवाांत	 मोिा	 दवराजक	 आहे,	 महणतन	 जासतीत	 जासत													
6	 मीटर	लांबीचे	 तुकडे	करता	 ्ेतील.
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जरा	आठवू्ा.

जाणून	घेऊ्ा.
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उदा.	 दुिानात 20 बिग्ररॅ जवारी व 50 बिग्ररॅ गहू अाहेत. सिव्श िा्् बपशव्ांमध्े भरा्चे आहे. प्रत्ेि बपशवीत 
सिमान  वजनाचे  िा््  भरा्चे  आहे, तर  जासतीत  जासत  बिती  वजनाचे  िा््  प्रत्ेि  बपशवीत  
भरता ्ेईल ?

  बपशवीतील िा््ाचे बिलोग्ररॅममिील वजन 20 व 50 चे बवभाजि असिले पाबहजे. बशवा् बपशवीत जासतीत 
जासत वजनाचे िा्् भरले पाबहजे, महरून 20 व 50 ्ा सिंख्ांचा मसिाबव िाढू्ा.

  20 चे बवभाजि : 1, 2, 4, 5, 10, 20 
  50 चे बवभाजि : 1, 2, 5, 10, 25, 50 
  सिामाईि बवभाजि : 1, 2, 5, 10
  20 व 50 च्ा सिामाईि बवभाजिांतील 10 हा सिवायंत मोिा बवभाजि महरजे महततम बवभाजि आहे,
  महरजे 20 व 50 ्ा सिंख्ांचा मसिाबव 10 आहे. 
  महरून प्रत्ेि बपशवीत जासतीत जासत 10 बिग्ररॅ िा्् भरता ्ेईल.

बदलेलया	संखयाचंा	 िसाबव	काढण	े मिणजे	संखयांचया	 बवभाजकांची	यादी	करून	 तयांतील	सवाांत	िोठा	
सािाईक	 बवभाजक	शोधणे.

1. खालील सिंख्ाचंा मसिाबव िाढा.
 (1) 45, 30 (2) 16, 48 (3) 39, 25 (4) 49, 56 (5) 120, 144 
 (6) 81, 99  (7) 24, 36  (8) 25, 75   (9) 48, 54 (10) 150, 225

2. 18 मीटर लािं व 15 मीटर रुदं जबमनीच्ा तुिड्ात भाजीपाला लावण्ासिािी मोठ्ात मोठ्ा आिारांचे 
चौरसिािृती सिारखे  वाफे  त्ार  िरा्चे  झाल्ासि  प्रत्ेि  वाफा  जासतीत  जासत  बिती  मीटर लांिीचा 
असिावा ?

3. 8 मीटर आबर 12 मीटर लािंीच्ा प्रत्ेि दोरखंडांचे सिारख्ा लािंीचे तुिडे िरा्चे आहेत, तर अशा 
प्रत्ेि तुिड्ाची लांिी जासतीत जासत बिती मीटर असिावी ?

4. चंद्रपूरमिील ताडोिा व्ाघ्र प्रिलप पाहण्ासिािी 6 वी व 7 वी च्ा वगा्शतील अनुक्रमे 140 व 196 बवद्ाथवी 
सिहलीसिािी गेले. प्रत्ेि इ्ततेतील बवद्ार्ायंचे सिमान संिख्ेचे गट िरा्चे आहेत. प्रत्ेि गटाला माबहती 
देण्ासिािी एि माग्शदश्शि त्ाची फी देऊन बमळतो. जासतीत जासत बिती बवद्ाथवी प्रत्ेि गटात असिू 
शितील ? प्रत्ेि गटात जासतीत जासत बवद्ाथवी घ्ा्चे िारर िा् असिेल ? 

5. ‘तुमसिर’ ्ेथील तांदूळ संिशोिन िेंद्रात िासिमती जातीचे 2610 बिग्ररॅ व इदं्रा्री जातीचे 1980 बिग्ररॅ तांदूळ 
बि्ारे आहे. त्ांच्ा जासतीत जासत वजनाच्ा सिारख्ा बपशव्ा बवक्रीसिािी त्ार िरा्च्ा आहेत, तर 
प्रत्ेि बपशवीचे वजन बिती असिेल ? प्रत्ेि जातीच्ा तांदळाच्ा बिती बपशव्ा त्ार होतील ?

सरावसंच	24

िे	 िला	सिजले.
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लघुिम	सामाईक	 (साधारण)	 शवभाज्	 :	लसाशव	 (L.C.M.)

	 3	चा	व	4	चा	 पाढा	 दलहा.	 पाढ्ामध्े	 त्ा	संख्ेन	े दवराज्	संख्ा	क्रमान	े दलदहलेल्ा	असतात	 हे	लक्षात	
घ्ा.	3	व	4	ने	दवराज्	अशी	सवाांत	लहान	संख्ा	कोणती	?	व्वहारात	काही	दिकाणी	लघुतम	साधारण	दवराज्	
(लसादव)	 उप्ोगी	 पडतो.	 ददलेल्ा	संख्ाचंा	सवाांत	 मोिा	साधारण	 दवराज्	काढू	शकता	का	?	 	
	 रेहाना	आदण	ॲना	फुलांचे	 गजरे	करतात.	 प्रत्ेकीला	समान	संख्ेची	फुले	 टोपलीत	द्ा्ची	आहेत.
िाई	 :	 रेहाना,	तत	6	फुले	असलेले	गजरे	कर.	ॲना	तत	

8	फुल	ेअसलेल	ेगजरे	कर.	तुमच्ा	प्रत्ेकीच्ा	
टोपलीत	कमीत	कमी	 दकती	फुले	 िेवत	?

रेहाना	 :	 मला	 6	 च्ा	 पटीत	फुलांची	संख्ा	 हवी.
ॲना	 :	 मला	 8	 च्ा	 पटीत	फुलांची	संख्ा	 हवी.

6	 च्ा	 पटीतील	संख्ा	 महणज	े6	 ने	
दवराज्	संख्ा	:	6,	12,	18,	24,	30,	36,	
42,	 48,	 54,	 60,	 66,	 72,	 78,...
8	 च्ा	 पटीतील	संख्ा	 महणज	े8	 ने	 दवराज्	संख्ा	 :	 8,	 16,	 24,	 32,	 40,	 48,	 56,	
64,	 72,	 80,	 88,	 96,	 104,...
सामाईक	 दवराज्	संख्ा	=	24,	 48,	 72,	 96,	 ...

रेहाना	 :	 ताई,	तत	प्रत्ेकीला	24,	48,	72	 दकंवा	96	एवढी	फुले	 ददलीस,	तर	आमही	दोघी	तत	सांदगतल्ाप्रमाणे	
फुलांच	े गजरे	करू	शकू.

ॲना	 :	 कमीत	कमी	 24	फुले	द्ावीच	लागतील.	
	 24	 ही	संख्ा	 6	व	8	चा	लघुतम	सामाईक	 दवराज्	आहे.(लसादव)	

उदा.	 	 13	व	6	चा	लसादव	काढा.
13	चा	 पाढा	 :	 13,	 26,	 39,	 52,	 65,	 78	 ,	 91,	 104,	 117,	 130	
6	चा	 पाढा	 :	 6,	 12,	 18,	 24,	 30,	 36,	 42,	 48,	 54,	 60
्ेरे	 सामाईक	 दवराज्	संख्ा	 ददसतच	नाही	 महणतन	 दोनही	 पाढे	 पुढे	 वाढवत.
13	 ने	 दवराज्	संख्ा	 :	 130,	 143,	 156,...
6	 ने	 दवराज्	संख्ा	 	 :	 60,	 66,	 72,	 78	 ,	 84,...
13	 ने	 व	 6	 ने	 दवराज्	संख्ाचं्ा	 ्ाद्ा	 पादहल्ा	 तर	असे	 ददसते,	की	 78	 ही	 सवाांत	लहान	 सामाईक	
दवराज्	संख्ा	आहे	 महणतन	 13	व	6	चा	लसादव	78	आहे.

दोन	संख्ांचा	लसाशव	 हा	 त्ांच्ा	 गुणाकारापेषिा	 मोठा	असू	िकि	नाही.

जाणून	घेऊ्ा.

हे	 मला	समजले.
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उदा. प्रवीर, िागेश्ी व ्श एिाच घरातील मुले आहेत. प्रवीर सिै््ात अबििारी आहे. िागेश्ी दुसिऱ्ा गावी 
वदै्िी् महाबवद्ाल्ामध्े बशिते. ्श जवळच्ा गावी हा्सिकूलच्ा वसिबतगृहात आहे. प्रवीर दर 
120 बदवसिांनी घरी ्ेऊ शितो. िागेश्ी दर 45 बदवसिांनी घरी ्ेते, तर ्श दर 30 बदवसिांनी घरी ्ेतो. 
सिगळे जर 15 जून 2016 ला एिाच वेळी घरातून िाहेर पडले. त्ा वेळी आईिािा महराले,‘‘तुमही 
सिगळे एित् घरी ्ाल, त्ा बदवशी आपर सिर सिाजरा िरू.’’ आईने ्शला बवचारले, ‘‘तो बदवसि िोरता 
असिेल ?’’

 ्श महराला, ‘‘बजतक्ा बदवसिांनी आमही एिाच वेळी घरी ्ेरार ती संिख्ा 30, 45 आबर 120 ्ांनी 
बवभाज् हवी महरजे पुढच्ा वषवी 10 जूनला आमही एित् ्ेऊ, तेवहा आपला सिर असिेल.’’ 

 ्शने उततर िसिे िाढल े?

बदलेलया	संखयांचा	लसाबव	काढण	े मिणजे	 तया	संखयांनी	 बवभाजय	असलेलया	सवचा	संखया	 बलहून	
तयांतील	लिानात	लिान	सािाईक	 बवभाजय	संखया	शोधणे.

बवचार	करा.

िे	 िला	सिजले.
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1. खालील सिंख्ाचंा लसिाबव िाढा.
(1) 9, 15 (2) 2, 3, 5 (3) 12, 28 (4) 15, 20  (5) 8, 11

2. खालील उदाहररे सिोडवा.
(1) िवा्तीसिािी पटांगरावरील मुलांच्ा प्रत्ेि रांगेत 20 मुले बिंवा प्रत्ेि रांगेत 25 मुले राहतील

अशा रांगा िेल्ासि, रांगा पूर्श हाेतात व एिही मुलगा बशल्ि राहत नाही, तर त्ा शाळेत िमीत
िमी बिती मुले आहेत ?

(2) वीराजवळ िाही मरी आहेत. बतला सिमान मरी असिलेल्ा माळा त्ार िरा्च्ा आहेत. बतने 16,
24 बिंवा 40 मण्ांच्ा माळा िेल्ा तर एिही मरी बशल्ि राहत नाही, तर बतच्ाजवळ िमीत
िमी बिती मरी आहेत ?

(3) तीन वेगवेगळ्ा डब्ांत सिमान सिंख्ेचे लाडू िेवले. पबहल्ा डब्ातील लाडू 20 मुलांना, दुसिऱ्ा
डब्ातील लाडू 24 मुलांना व बतसिऱ्ा डब्ातील लाडू 12 मुलांना सिमान वाटले. एिही लाडू उरला
नाही, तर तीनही डब्ात बमळून एिकूर िमीत िमी बिती लाडू होते ?

(4) एिा  शहरात  एिाच  मोठ्ा  रसत्ावरील  तीन  वेगवेगळ्ा  चौिांतील  बसिग्नल  पाबहले.  ते
दर 60 सिेिंद, 120 सिेिंद व 24 सिेिंदांनी बहरवे होतात. सििाळी 8 वाजता बसिग्नल चालू िेला,
तेवहा  तीनही  बसिग्नल  बहरवे होते. त्ानंतर बिती  वेळाने  तीनही  बसिग्नल एिाच  वेळी  पु्हा
बहरवे होतील ?

 (5) 
13
45  व 

22
75  ्ा व्वहारी अपूरायंिांचे सिममूल् सिमचछेद अपूरायंि शोिा व त्ांची िेरीज िरा.

���

गबणती	कोडे!

एिा िाजूसि संिख्ा आबर दुसिऱ्ा िाजसूि माबहती बलबहली आहे, असिे चार िागद आपल्ािडे आहेत. 
िागदांवरील सिंख्ा 7, 2, 15, 5 अशा आहेत आबर िागदांवरील माबहती खालीलप्रमारे आहे. 
(माबहतीचा क्रम बभन् आहे.)

(I) 7 ने भाग जारारी सिंख्ा (II) मूळ सिंख्ा

(III) बवषम सिंख्ा (IV) 100 पेक्षा मोिी सिंख्ा

जर प्रत्ेि िागदावरील सिंख्ा त्ा िागदाच्ा मागे बलबहलेल्ा माबहतीशी बवसिंगत आहे, तर ‘100 पके्षा 
मोिी सिंख्ा’ अशी माबहती असिलेल्ा िागदावरील मागची सिंख्ा िोरती ?
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